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Calculando RPM
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domoator paraamaguina.

Geramenie, 0s matores possuem veloddade fixa. No entanio, esses con-
Junios transmissores de vieloadade 80 capazes também de modiicar avelod
dade oiginal domoatorparaatender as necessidades operaconals damaguina.

Assim, podemos ter um motor gue gire a 600 rotagBes por minuio ( rpm)
rrmmentandomlamaanaqje necesstladeapenasGOrda@oeﬁpormlnub

wdeergawger\aqﬁnnikarnareb@devam&mde\ebujadeeme
omaioreasouras partesdamaguine.

Emsituagbes de manutenco oureformade maouinas, 0mecanicoasvezes
eslar dante da necessdade de repor polias ou engrenagens cup dametro ou
nimerodedenteseledesconhece masquesaodadosdefundamentalimportan-
caparaque seaderhaarpmoperacona aignal daméouina.

Vamosimaginar, entdo, quevocétrabalhe comomecinicode manutencéoe
predsedesoolrrarpmoperadonaldeumamécuinasemapacadeidentiica:
¢30.Podesertambémauevocipredsereporumapaiadoconuniodetansmis-
sodeveladade.

Diarte desse proldema, quais S0 s cAloUos (Lie VOCE predisa fazer para
regizar U tarel? Esiuck aenamenie esia alla e Voo2 serd capez de doer
eSsIey0Es

Rpm
Aveloooade dos motores € dedaem pm Esagho eder rolagaacio

porminuio . Comoonomejadizampméonimerode\voliascompletlasqueum
€ixo, ou uma polia, ou uma engrenagem da em um minuto.

Oidieay
Otermo conreto paraindicaragrandezamedidaemipmeé frequiégiénaa
Todavia, como a palava veoasbobade € comumente empregada pelos

profissonais dadreade Mecanica, essaé apalavaque empregaremos
reshabh
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A velocidade fomecda por um conunio transmissor depende da relagéo
entre os démetios das pokas. Pdias de démetios iguaks tansmiem paraa
magquinaa  nmeEsTTERERdEE ( mmesssTTaapM) fomedda pelo motor. 8

ONO;

mesma rpm

Polasdetamanhosdiereniestransmiem magor ou mmEmmr veoooedepaa
amaguna.Seapda muotiia [ Soéapdag efaneceomimenné maior
oea mamidida ,soé a0 eaquereosbeomovimenio,aveloatbdetanamich
paraamagunaé  mamor niamEor rpm).

Seapdanmovaé maor e amoorg, aveloadede tarsmiida paraa
magquinaé maeaor raeaor rpm).

@ maior rpm

movida

motora

o

Q menor rpm

motora

movida

BExiste uma relacio mateméatica guie expressa esse fendmeno:

n, _D,

n, D,

Em quen | en , SSoasipmdaspoias maorae mowda, fespedivamernie, e
D,eD | shoosdametrosdas polasmovidae maore.

Damesmaforma, quandooconjuntotransmissordevelocdade écomposto
porengrenegens, o que faz alierar arpm é onimero de derntes. E imporanie
saberque emengenegens quetabahamijunias, adséndaenre cs denies é
sempege
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Desse modo, engenagescomo  mesmo nimero de dentes apreseniam a
MTESHTTRPM.

& [, AN

mesma rpm

Engrenagens com nUmeros déedisenes  de dentes apreseniam mages ou
menos pm, dependendo da relacio entre 0 mEmmr alo  ma@pr ndmero de
dentes das engrenagens motora e movida.

~

o maior rpm
movida
motora
@ menor rpm
motora
movida

Essa relacdo também pode ser expressa matematicamente:

n, _4,
n, 24,

Nessa idagio, n L €n , s30 as Ipm das engrenagens motora e movida,
respedivamene. Z ,€Z | s30 0 numero de dentes das engrenagens movida e
moaotora, respecivamente.

Mas oque essasinomagdesttmavercomocacuode rpm?

Tudo, comovocE vaiver agara,
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Calculo de rpm de polias
Volemosaonossoprobenmainicel Vooestirefommandourmaluradeiade 8
bancada na qual a placa de identiicacio das pm da maquina desapareceLl

Um de seus trabahos € desodr as varies veloadades operaconas dessa
méouina parareiazer aplaouea.

Améouinatem guatro conuntos de polias semehanies aomostrado na i+
QUaasEYF.
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Osdadosquevocétemsio:aveloadadedomaoiorecsdametrosdaspoias
motoras e movides.

Como as palias moloras A0 de tamanho diferente das polies movdas, a
veloadadke das polas movidas sera sempre dierenie daveloodkede das polies

moioras EBsooqueieremoscecalouar.
Vamos entao aplicar paraa poia movida do conunio Aarelacio matema-
i I
n_Db,
n, D,
n, =600 rpm
n,=?
D, =200 rpm
D, =60
Substiuindoosvaboresnafamui:
600 _ 200
n, 6
600" 60
n2 =
200
36000
n,=——
200
n, =180 rpm
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AULA Vamosfazer o cilouo paraapola movidado conunio B:
8 n_o,
n, 1

n, =60

n,=

D,=150mm

D1=100mm

Susiiuindo as valores nafamu, emos:

600 _ 150
n, 100
_ 600" 100
150
60.000
n, =
150
n, =400 rpm

2

Tente vocé O processo para encontrar 0 NUMero de pm é sempre 0 mesmo. Faca o
também eaddoassgLrpaaversevocieriencau

Bedariiol
CaueampmdaosoonuniosCeD.
Conunio C:

n, D,

Suostiundbosvabores:
600 _ 100
n, 140

n, =

Conjunto D:
n, =60
nzﬁ.

D, =0

2
D,=20

1
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n, D, Cidiea AULA

Afomua —t=
n, D, aE;

tambémpodeserusadaparadesoobirodametrode poiasouefaliam.
Porexemplo:seivéssemosdedesoohirod@metrodapolamovidado
conunb A erames:

n,=60

n,=

D,=®0

D,2

n, D, 600 D,

n, D, 180 60

600" 60 _ 36000
180 180

=200 mm

Calculo de rpm em conjuntos redutores de velocidade

Os conunios reduiores de veloodade agrupam paies de tamanhos desk
guais de um modo dierente do mostrado com a furadera. S&o conuntos
pareddos comos mostados nailusiacaoasegLr.

12 Estagio 22 Estagio

LN

polia
movida

D1=60 n2="2? D2=200
n1=1000 n2=nl n2="2°

Apesar de parecer compicado pelo nimero de polies, 0 que Voce deve
absanvar nesse conunio é que ee € composio de dais estagios, au elgpes. Em
cadaumadees vootiemdedesodhirquas SSoaspoesmoinrasequas sSnas

afbmubaque paprendeunesaa,
Eno, vamos supor que Vocé terha  de calolar a veloadede il do
conunioreduordafiguraadma
Oque predsamos encontrar é a ipm das polias movidas do pimeio e do
segundoestgo. Afimus, comoasabeos é: n_D,
n, D,
PiTEioestigh
n,=
n,=
D,=
D,=®0
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Calutan

1000" 60
8 o
150
60000
n,=———
150
n, =400
No segundo estago, a paia matora esta aooplada & poia movida, do
pmeroes;agpAssnn 2 chmammmpheioestégoén ,Chpch
mooradoseguntbestgo@aqualeaesiacopada) cusep n , = Raan
owelrden , dosegunobesagoé A,
n, =40
n,=
D,=20
D,=9
400" 50
n, =
200
20000
n,=—_—
200
n, =100 rpm
Pataripavebakedeirddocorunioé 100@pm.
Tente vocé Chegouahoradeexerdaraapicacodessafmuia Facacomaiencioos
também eadisasLi.
Bedaiiin2

Ummatorguepossuiumapoiade 160mmdedidmetrodesenvoive900rmpm
emoveumexodetransmissiocuapoiatemn300mmdedémetro. Calouie

aiacgodhe.
n, _D,
n, D,
n, =900
n,="?
D, =300
D, =160
e

Umapoliamatoratem 10cmdedidmetro. Sabendoqueapoiamaovidatem
30amde démetro e deservolve 12001pm, calcuie ondmerode pmauea
poiamoiora deservole.

n,=?

n, =1200

D, =30
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Bextistind

Se apoka moiora graa 240 pm e tem 50 am de démeto, que dametro
deveraterapoiamovida para deservolver 600 pm? 8

BedasiciS
No sisema de transmissZo por quiatio palias represeniado abeixo, 0 o
motordeservolve 1000pm. Osdidmetros daspoliasmedem: D 1=150mm,
D 2=300mm,D3=80mmeD4= 400mm. i i

B D4 -‘
il
|

3
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| o -
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n4 |‘ L'Dzl J LI:::I_[

Calculo de rpm de engrenagem

Comojadissemos, atransmissaode movimentos pode serfeiaporconunt
iosdepdbseqeas UpOragENegers.
feausacaparaocaouoderpmae pokes. Obsanve:

n, _24,

n, 24,

Emquen  en , sdo, respecivaments, a fpm da engrenagem moiora e da
engrenagemmovidaeZ  eZ |, representam, respedivamente, aquanidade de
dentes das engrenagens movida e motora.

V amossuparquevocépredsedesoohiraveloddadefinaldeumaméacuing,
cuo ssiema de reducgo de veloodacke enha duas engrenagens. a primera
(motora) tem 20 dentes e gira a 200 rpm e a segunda (movida)
Eem40denes.

n, =20
n=
7,70

200" 20
n, =
40
_ 4000
2740
n, =100 rpm
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Se o2 tver um conuno com Véries engrenegers, afomua a ser usada
serdamesma.
8 Comoexemplo, vamos calcularampmdaengrenagem D dafiguraasegur.
22 Estagio

12 Estagio

n1=300

PiTEDELG
n,=30
n =
Z =0
Z=3
300" 30
n,=———
60
9000
nzzi
60
n, =150 rpm

N

=N

Oidiea
Assim como é passivel calcular o didmetro da pola usando amesma
formula para o caloulo de pm, pode-se caloulariambémonimero de
dentes de uma engrenagem:
m_2

n, 24

V amos calcuiaronlmero de denies daengrenegem B dafgura acima.

n,=30
n, =150
722
2=

BN e

_ 300" 30
~ 150
_ 9000
27 150
Z, =60 dentes

Z,
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Vocé ndo terd nenhuma dificuidade no exercicio que vem agora. Veia
como &g !
Beadasiiot

Seguindo o modelo do exermplo, faga o calculo do segundo esiégio.
Segundoestégo:

n, =15

n.=

=0
D

..\

Z
4

l—‘l\.)'\-’

Releaalc@ooomespecalcuidadoemreacioansexemplos. Emseguida esie
SeusCoNhedMeENins COM oS eXatiaos aSa0LE.

Beadiaitio?
Uma polia matora tem 10 cm de didmetro. Sabendo-se que a polia movida
tem30cmdediémetroedesenvolve 12001pm, calcuieondmeroderpmada
poiamaiora,

Badasins
Se umapokamatoragraa 240 pmetem 50 an de dameto, qual serd o
démetrodapolamovidaparaquechiapresenieumaveloadadede00mm ?

Beadiaitiio9
Uma engrenagem matora tem 20 dentes e a outrg, 30. Qual é apm da
engrenagem maior, seamenorgraa 150 pm?

Bedil0

Qualonimerode dentes necessariocsaengrenagemA (moiora) parague A

eBgremrespedivameniea100e 300 mpn1?
Beddll

Nafiguraabaixo,qualéarmpmdaengrenagemB, sabendoqueaengrenagem
Adraad00mpm’? Obsenve que asengrenagens inermeddios TLe T2Em
afunciodelgardussengrenagensqueesifodsaniesumadacuraenso
Eminléncanocaalo,

z=30

z=40

Tente voce
também

Teste o que
vocé aprendeu

P/ as outras apostilas de Calculo Técnico, Acesse: http://fuvestibular.com.br/telecurso-2000/apostilas/metal-mecanica/calculo-tecnico/



Acesse: = http://fuvestibular.com.br/
Bedi12
CaouaraipmdaengrenagemB, sabendoque Aé moiorae graa 260 pm.

3

P/ as outras apostilas de Calculo Técnico, Acesse: http://fuvestibular.com.br/telecurso-2000/apostilas/metal-mecanica/calculo-tecnico/





